
 元素周期律和元素周期表03
一、单选题（共16题）
1.下表为元素周期表的一部分，其中X、Y、Z、W为短周期元素，Y的最高正化合价和最低负化合价代数和为0。下列说法错误的是（   ）  
[image: image1.png]



A. Z2X5可用来干燥剂NH3
B. T元素的单质具有半导体特性
C. X最低价氢化物比W最低价氢化物的稳定性强
D. 可用CaCO3、Na2CO3和YX2在玻璃熔炉中制备玻璃
2.W、X、Y、Z为原子序数依次增大的短周期主族元素.W与Z同主族，且Z原子序数是W的两倍；Y原子在同周期中半径最大.下列说法正确的是（   ）            
A. 简单离子半径： [image: image2.png]W>X>Z>Y



                             B. X的单质与水反应生成两种酸
C. 简单离子还原性： [image: image3.png]W>Z



                                      [image: image4.png]


D. 由W、Y、Z三种元素组成的化合物有2种以上
3.2019年是元素周期表诞生150周年，目前周期表七个周期均已排满，共118种元素。短周期元素W、X、Y、Z在周期表中的相对位置如图所示，且四种元素的原子最外层电子数之和为24。  
下列说法错误的是（   ）
[image: image5.png]



A. 最高价氧化物对应水化物的酸性：Z>Y
B. W的氢化物与Z的氢化物反应，产物的水溶液呈碱性
C. 在元素周期表中，117号元素与Z元素位于同一主族
D. 工业上常用YX2漂白纸浆、毛、丝等
4.科学家合成出了一种高效电解质（如图所示），其中W、Y、X、Z、Q均为短周期元素，且原子序数依次增大，X和Q位于同一主族，Y和Z的原子序数之和与Q相等。下列说法正确的是（   ）  
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A. Q的氧化物对应水化物为强酸                              B. 阴离子中所有原子均满足8电子稳定结构
C. 元素非金属性的顺序为Z>Y>X                             [image: image7.png]


D. W和X形成的化合物溶于水呈碱性
6.下列判断错误的是（   ）            
A. 原子半径：O＜Mg＜Na                                     B. 碱性强弱：Mg(OH)2＜NaOH＜KOH
C. 非金属性：C＜N＜Si                                          [image: image8.png]


D. 单质与氢气化合由易到难的顺序：Cl2、S、P
7.X、Y、Z、W是原子序数依次增大的短周期主族元素，X与W在同一主族，X是地壳中含量最多的元素，X、W的最外层电子数之和是Y、Z最外层电子数之和的3倍，下列说法正确的是(  )            
A. 原子半径：W>Z>Y>X
B. 最简单氢化物的稳定性：X>W
C. 最高价氧化物对应水化物的碱性：Z>Y
D. X、Y形成的某种化合物可作供氧剂，其阴阳离子个数比为1:1
8.短周期主族元素X、Y、Z、W的原子序数依次增大，X原子的最外层电子数是其电子层数的2倍，Y的原子半径是所在周期中除稀有气体元素外最大的，Z是地壳中含量最高的金属元素，W的最高正价和最低负价的代数和为6。下列说法正确的是（   ）            
A. 原子半径：W＞Z＞Y                                             [image: image9.png]


B. X位于元素周期表中第三周期VIA族
C. W的氧化物对应的水化物一定为强酸                  [image: image10.png]


D. Y、Z的最高价氧化物的水化物间可发生反应
9.X、Y、Z、W 均为短周期元素，它们在元素周期表中的位置如图所示， [image: image11.png]


，若 W 原子的最外层电子数是内层电子总数的 [image: image12.png]


  ，下列说法中正确的是(       )            
A. 阴离子的半径从大到小排列顺序为X＞Y＞Z＞W
B. X、Y、Z、W元素的氢化物分子间都可以形成氢键
C. Y的两种同素异形体在常温下可以相互转化
D. 最高价氧化物对应的水化物的酸性：W＞Z
10.a、b、c、d、e、f均为周期表中前20号元素，其最外层电子数与周期数之间的关系如图所示。下列说法错误的是（   ）  
[image: image13.png]



A. 简单离子半径：e＞b＞c                                [image: image14.png]


B. a、e两者的简单氢化物可直接化合生成离子化合物
C. 简单氢化物的稳定性：e＞d                           [image: image15.png]


D. c、f两者的最高价氧化物对应的水化物互不反应
11.已知X、Y、Z、W均为短周期元素。25℃时， 其最高价氧化物对应的水化物(浓度均为0.01mol/L)溶液的pH和原子半径的关系如图所示。下列说法错误的是(  )  
[image: image16.png]



A. Z元素最高价氧化物的化学式为ZO3                    [image: image17.png]


B. 简单离子半径大小顺序：X＞M
C. 气态氢化物的稳定性：Z＞W                              [image: image18.png]


D. X、Z的最简单气态氢化物反应有白烟生成
12.原子序数依次增大的四种短周期主族元素W、X、Y、Z，只有Y、Z位于同周期，X、Y、Z组成的一种化合物M(如图所示)具有强氧化性和漂白性。下列有关叙述正确的是（   ）  
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A. 原子半径的大小顺序为Z>Y>X>W
B. 将Ｍ加入到Z的氢化物水溶液中，有沉淀产生
C. Y与X、Z分别形成的二元化合物中不可能存在共价键
D. Z的氧化物对应的水化物是一种强酸
13.关于元素周期表的说法正确的是(   )            
A. 元素周期表有7个周期
B. 元素周期表有8个主族
C. ⅠA族的元素全部是金属元素
D. 短周期是指第一、二周期
14.短周期元素W、X、Y、Z在元素周期表中的相对位置如表所示，这四种元素的原子最外层电子数之和为21。下列说法错误的是（   ）  
[image: image20.png]



A. 原子半径大小：X > Y > Z                            B. W、Y两种元素都能与氧元素形成化合物WO2、YO2
C. 氧化物对应水化物的酸性： Z > Y  > W       [image: image21.png]


D. Y能形成H2Y、H2YO4的化合物
15.有三组含有同族元素的物质，在101.3kPa时测定它们的沸点（℃）如表所示：对应表中内容，下列叙述正确的是（   ）  
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A. a、b、c的化学式分别为Ne2、HF、SiH4
B. 第②组物质对应水溶液均是强酸
C. 第③组中各化合物的热稳定性从上到下依次减弱
D. 上表中同族物质对应的氢化物的沸点，均随相对分子质量的增大而升高
 二、综合题（共4题）
17.元素周期表是打开物质世界奧秘之门的一把金钥匙 ，1869年门捷列夫发现了元素周期律并发表了元素周期表。下图为元素周期表的一部分,回答下列问题。 
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（1）上述元素中化学性质最稳定的是________(填元素符号,下同)，非金属性最强的是________。    
（2）c的最高价氧化物对应水化物的化学式为________。    
（3）h元素的原子结构示意图为________，写出h单质的一种用途:________。    
（4）b、d、f三种元素原子半径由大到小的顺序是________(用元素符号表示)。    
（5）a、g、j的氢氧化物中碱性最强的是________(填化学式) ,写出其溶液与g的氧化物反应的离子方程式:________。    
18.下表是元素周期表的一部分,请参照元素①-⑩在表中的位置,回答下列问题。  
	   族
周期
	ＩA
	ⅡA
	ⅢA
	ⅣA
	ⅤA
	ⅥA
	ⅦA
	0

	2
	
	
	
	①
	②
	③
	④
	

	3
	⑤
	
	⑥
	⑦
	
	⑧
	⑨
	⑩


（1）②的原子结构示意图是________。    
（2）化学性质最不活泼的元素是________（填元素符号）。    
（3）③和④原子中，原子半径较大的是________（填元素符号）。    
（4）常用作半导体材料的是________（填名称）。    
（5）⑧、⑨的最高价氧化物对应的水化物中酸性较强的是________（填化学式）。    
（6）焰色反应显黄色的物质所含的金属元素是________（填元素符号）。    
（7）元素最高价氧化物对应的水化物中，呈两性的是________（填化学式）。    
 19.元素周期表与元素周期律在学习、研究和生产实践中有很重要的作用。下表列出了12种元素在周期表中的位置。  
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请回答：
（1）写出下列元素名称：①________，⑥________，⑦________。    
（2）在①~⑫元素中，金属性最强的元素是________，非金属性最强的素是________，最不活泼的元素是________。（均填元素符号）    
（3）元素⑩与水反应的化学方程式________。    
（4）②与水的反应方程式________。    
20.                 
（1）元素周期表有________个横行、________个周期，每一周期中元素原子的________相同，从左到右原子半径依次________(填“增大”或“减小”)、核对外层电子的引力逐渐________(填“增强”或“减弱”) 、元素失电子能力逐渐________(填“增强”或“减弱”)、元素的非金属性________(填“增强”或“减弱”)、阴离子的还原性________(填“增强”或“减弱”)、最高价氧化物对应水化物酸性________(填“增强”或“减弱”)、气态氢化物的稳定性________(填“增强”或“减弱”)；    
（2）元素周期表有________纵列、________个族，第ⅥA族处在第________列，同一主族从上到下，元素的金属性依次________(填“增强”或“减弱”)、元素失电子的能力________(填“增强”或“减弱”)、阳离子的氧化性________(填“增强”或“减弱”)、最高价氧化物对应水化物酸性________(填“增强”或“减弱”)。    
答案部分
一、单选题

1.【答案】 A   
2.【答案】 D
3.【答案】 B   
4.【答案】 D   
5.【答案】 C   
6.【答案】 C   
7.【答案】 B   
8.【答案】 D   
9.【答案】 D   
10.【答案】 D   
11.【答案】 A   
12.【答案】 B   
13.【答案】 A   
14.【答案】 C   
15.【答案】 C   
16.【答案】 D   
二、综合题

17.【答案】 （1）Ar；F
（2）HNO3
（3）[image: image25.jpg]


；制光电池
（4）Mg>C>O
（5）KOH；Al2O3 +2OH-=2AlO2- +H2O   
18.【答案】 （1）[image: image26.png](7




（2）Ar
（3）O
（4）硅
（5）HClO4
（6）Na
（7）Al（OH）3
（8）C6H6；2:1   
19.【答案】 （1）氮；硅；硫
（2）K；F；Ar
（3）2K+2H2O=2KOH+H2↑
（4）2F2+2H2O=HF+O2   
20.【答案】 （1）7；七；电子层数；减小；增强；减弱；增强；减弱；增强；增强
（2）18；16；16；增强；增强；减弱；减弱   

